

新民晚报 | 专版

5月21日是第33次全国助残日。5月15日至5月21日是第24次上海助残周。本次助残日主题为“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展”,借此促进全社会形成理解、尊重、关心、帮助残疾人,为残疾人办实事、解难题的良好氛围。普陀区残联于5月14日举办了“靠谱普陀融合共进”——2023年残健融合公益市集活动。本周,普陀区各街镇还举办了丰富多彩的各类助残活动,庆祝残疾人自己的节日。



靠谱普陀 融合共进

普陀区庆祝第33次全国助残日暨第24次上海助残周主题活动精彩纷呈

公益市集残健融合

灿烂阳光下,在依傍曹杨环浜、具有浓浓烟火气的普陀区桂巷坊步行街,几十处橘黄色调、色彩明快的摊位呈两列排开。摊位前围满市民,好奇地驻足观看,还有路过人口的市民专门停下电动自行车,走进步行街,要把这里的热闹劲看个究竟。

瞧,有的摊位上,残健融合的志愿者们正在为市民修理小物件,排队最长的当属磨菜刀了,十几名阿姨爷叔排成一条长龙,感叹说如今已很少看到磨菜刀的师傅,能碰上这场残健融合的便民服务,真是难得。

有的摊位上,跟着非遗传承人师傅学会了珠绣、百衲贴布等非遗手艺的“阳光之家”学员正和师傅一起面对手机直播,自信地展示自己和同伴们一起制作的贴布拎包、珠绣胸针、珠绣团扇等兼具艺术性与实用性的工艺品,精美的作品不仅吸引了网友,也不时有路人上前细细观赏。一款“吃功夫”的贴布手包更是引起大家频频询价,听说是非卖品,大家颇感遗憾,纷纷提出希望学员们潜心钻研、提高技艺,多制作一些精美的非遗文创产品,满足市民需求。

今年,百衲布艺的技艺教学将在普陀区各街镇“阳光之家”全面展开,在学习基本技能的基础上,挖掘有潜力的达人进一步提升技艺,在传承非遗文化的同时,也能通过布艺制作、直播带货、公益义卖等形式,为残疾人增加收入,提升生活质量,为他们带来更多自信。



在辅具申领咨询服务的摊位上,两位打扮入时的市民走近咨询,如何为自己下肢残疾的父亲申领残疾人代步车,工作人员耐心解释,告知申请流程和补贴政策。半天下来,盲杖、防褥疮坐垫、轮椅等成为最受大家关心的辅具,不少有需求的市民通过咨询了解了辅具名录和申请要求,都准备找个工作日去就近就便申领辅具,改善自己的生活质量,也减轻一下家人照护自己的辛劳。工作人员介绍说,如今许多辅具都可以个性化量身定制,小到为手部残疾的人士定制筷子、勺子,让他们可以实现独立进食,获得更有尊严的生活;大到定制仿真手、外骨骼机器人等高科技产品;辅具的种类不断丰富,功能不断增强,越来越成为促进残疾人实现高品质生活的好帮手。

工作人员还用通俗易懂的语言向群众讲解残疾预防各类重点知识,发放宣传资料,进一步宣传了疾病致残防控、伤害致残防控以及康复服务促进等相关知识,让大家意识到残疾预防与我们的日常生活息息相关,只有从源头上提升自我防护意识和健康保健,远离致残风险,避免因病或因事故致残,是对自己、对家人及对社会负责。

全国助残日和上海助残周设立的初衷,就是呼吁社会各界更加关心、关爱残疾人。在这次“靠谱普陀,融合共进”全国助残日公益活动中,残健融合的公益市集便彰显出靠谱普陀的城区温度。

这边厢,有的摊位上,残障人士正沉浸在创作的世界里,向大家展示书法、工笔画、篆刻、十字绣等领域的造诣;那边厢,来自长寿街道社区卫生服务中心的“医护芳华”健康专家团成员、两名中医全科医师,正在为大家搭脉、看舌苔,提供夏季养生保健建议,短短三个小时,就先后接待了50余名市民的咨询。

在法律咨询服务平台,工作人员除了接受现场咨询,还告诉有需求的残疾人,今年普陀区残联将按照市残联统一要求,开展残疾人尊法学法守法用法专项行动,持续打造“共享法治 爱满申城”残疾人法治宣传教育品牌。全年预计开展31场基层普法宣传,



普陀区残联举办“靠谱普陀 融合共进”残健融合公益市集。

结合典型案例将法律权利义务进行精准传导,帮助残疾人了解日常生活必需的法律常识、法律纠纷解决和获得法律帮助的途径,引导残疾人自觉履行法定义务、依法理性维护合法权益。

半天的活动虽然已经结束,但这场残健融合的公益市集就像一个展示的社区大舞台,让更多社区群众了解了残疾人,也让残疾人志愿者有了回馈社会的平台,体现出融合共进的社区氛围,让社区变得更加温暖、有爱。

聚暖融爱助力成长

为进一步倡导关爱特殊学生的良好风尚,践行适合教育的理念,丰富特殊学生的学校生活,培养他们自尊、自信、自强、自立精神,5月17日,普陀区残联与普陀区特殊教育指导中心联合组织开展了“走进美妙阅读世界”绘本阅读活动。

17日下午,普陀区有特殊需求的学生和“助学圆梦”项目受助学生在校各志愿者教师的带领下,相聚在启星学校大礼堂,欣赏优秀儿童绘本《蚂蚁与西瓜》,在老师带领下用塑料汤勺手工制作“汤勺蚂蚁”,进行粘贴画“蚂蚁和西瓜”的创作以及“支援前线”“谁最幸运”游戏。同时,启星学校还在5月15日邀请上海市儿童医院保健科的主任医师王瑜以《多动症儿童的干预》为主题开展了一次线上课程,为专任教师及部分有需要的学生家长带来了一场精彩实用的讲座。

未来,普陀区残联还将继续坚持党建引领,加强与普陀区特殊教育指导中心的合作,呼吁更多人能加入到关注、关心、关爱特殊儿童的队伍中,让特殊孩子“同在蓝天下”,共同成长进步。

就业援助 春风暖心

就业是民生之本,为提高残疾人就业质量,托起残疾人的就业梦,3月起至今,普陀区残联联合区人社局、区就促中心、曹杨新村街道、真如镇街道、甘泉路街道、石泉路街道、宜川路街道、长寿路街道等单位,相继举办多场“2023年春风行动暨就业援助月”活动。

春风送真情,援助暖民心。在“春风行动暨就业援助月”开展前,普陀区残联以专项服务残疾人和企业为基础,开展全覆盖摸底调查,精准了解残疾人就业需求,并大范围实施政策宣讲、多渠道推介就业岗位、高频次举办专场招聘会、针对性提供精准对接服务、个性化推出暖心举措,通过这6大专项服务,全力促进“就业有支持、用工有保障、满意有提升”。

活动前期,普陀区残联利用电话、微信公众号等渠道进行广泛宣传,扩大知晓度,



2023年春风行动暨就业援助月活动在普陀区多个街镇举办。

更好地动员辖区内残疾人求职者参加招聘会;各街镇开展摸排调查,提前了解残疾人求职者的求职意向、期望薪金等情况,并做好相关登记总结,从而对报名参加企业的岗位进行初步筛选,确保求职的残疾人与岗位的适配度,促进招聘用工与就业求职精准对接。

招聘会现场,不仅有用工洽谈、直播带岗、志愿服务等活动,部分街镇还专门设立了就业指导小站和残健融合服务专区,为现场求职者提供就业帮扶政策咨询和解读,以及残疾人“两项补贴”等政策咨询服务,并就求职过程中常见问题答疑解惑。活动现场,工作人员积极与招聘企业沟通,结合实际需求,为辖区内失业、待业的残疾人精心挑选岗位,引导求职的残疾人进行信息登记,助力残疾人就业。

在各街道“2023年春风行动暨就业援助月”招聘会上,索迪斯管理有限公司、盒马科技有限公司等多家企业为残疾人带来了30余个岗位,涉及食品加工、零售、行业文秘、客服等多种类型岗位,吸引了50余名残疾人求职者应聘,其中达成就业意向25人,开展回访企业5家、残疾人志愿服务50余人次。

在4月20日举行的“服务企业促发展,扩大就业惠民生”——2023年普陀区民营企业服务月活动暨长寿路街道专场招聘会上,乐乐茶、巴黎春天、金源印务等6家企业面向残疾人招聘,为特殊人群提供了更多的就业机会。5月10日,在普陀区“功成‘民’就,‘职’等你来!”民营企业服务月暨高校毕业生春季专场招聘活动上,也有专门的残疾人就业服务,当天参加活动的30家企业中,近半数岗位都愿意招聘残疾人,现场更有一位残疾人与用人单位当场签订用工协议。

接下来,普陀区残联还将进一步加强与区人社等部门的沟通协调,健全完善部门联动长效机制,联合街镇继续做好残疾人招聘工作、残疾人创业就业宣传等活动,拓宽残疾人就业渠道,为辖区残疾人提供全方位、多维度的就业创业服务。